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Хто ён — Хто ён — 
абран нік абран нік 
на ро да?на ро да?

Вя ча слаў БА РА ДУН, ра-
бот нік жыл лё ва-ка му наль-
най гас па дар кі, в. Ба раў ля-
ны, Мін скі ра ён:

— На мой по гляд, са праўд-
на му дэ пу та ту не аб ход на мець 
ра шу чы ха рак тар. У яго па він на 
быць шчы рае жа дан не да па-
ма гаць лю дзям, пра ца ваць на 
ка рысць род най кра і ны. Дэ пу-
тат — гэ та абран нік на ро да. Ён 
па ві нен быць блі жэй да прос-
тых гра ма дзян, ба чыць праб-
ле мы, кло па ты на сель ніц тва і 
да па ма гаць іх вы ра шыць.

Што да ты чыц ца май го 
мес ца жы хар ства, вя до ма, тут 
лю дзям не аб ход ныя но выя 
шко лы і дзі ця чыя сад кі. З-за 
вя лі кай коль кас ці жы ха роў 
заў сё ды чар га ў адзі ны банк. 
Так са ма вель мі ха це ла ся б 
упа рад ка ваць транс парт ныя 
зно сі ны ра ё на з го ра дам і су-
сед ні мі на се ле ны мі пунк та мі. 
Ак ту аль ныя сён ня і пы тан ні 
жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар кі, на прык лад, вель мі важ-
на па бу да ваць су час ныя стан-
цыі хі міч най ачыст кі ва ды.

Ган на МІ НЕ Е ВА, пен сі я-
нер ка, бы лая на стаў ні ца, 
Ма ла дзе чан скі ра ён:

— На маю дум ку, дэ пу тат 
па ві нен быць пры стой ным ча-
ла ве кам. Ве даць сва іх вы бар-
шчы каў і іх праб ле мы, час цей 
су стра кац ца з імі. Акра мя та-
го, ён па ві нен умець пра ца-
ваць з вы ка наў чай ула дай. 
Не ўсту паць з ёй у кан флікт, а 
ар гу мен та ва на і спа кой на да-
во дзіць сваё мер ка ван не.

Як пра ві ла, па жа дан ні і на-
ка зы вы бар шчы каў свай му 
дэ пу та ту ў асноў ным па доб-
ныя. Хо чац ца нам, каб па вы-
ша ла ся якасць ме ды цын ска га 
аб слу гоў ван ня, жыл лё ва-ка-
му наль ных па слуг, каб улад-
коў ва лі ся да ро гі, раз ві ва ла ся 
са цы яль ная сфе ра, у ква тэ-
рах бы лі цяп ло і ва да... Але 
прэ тэн дэн ты на дэ пу тац кі 
ман дат не па він ны да ваць 
пус тых абя цан няў. На вош та 
та кі дэ пу тат, які «кла по ціц ца» 
пра лю дзей толь кі пад час вы-
ба раў. Вя до ма, ён не мо жа 
да біц ца ўся го, што ўскла-
дзе на на яго вы бар шчы ка мі. 
Але ня хай вы зна чае для ся бе 
га лоў ныя на прам кі, пунк ты і 
на стой лі ва па іх пра цуе.

Лі лія КУЗЬ МІЧ, аг ра га ра-
док Па рэч ча Гро дзен ска га 
ра ё на:

— Мы час та кі ва ем у бок 
дэ пу та та, маў ляў, ён дрэн на 
пра цуе з вы бар шчы ка мі. Але 
гэ та ляг чэй за ўсё — кры ты ка-
ваць, ка заць, што ні чо га не 
вы ра ша ец ца. Ча сам мы мно га 
хо чам ад дэ пу та та, але ён не 
мо жа ўсё зра біць на мяс цо-
вым уз роў ні.

І ўсё ж на шы не вя ліч кія за-
пы ты вы ра шаць ён па ві нен. 
Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца ву-
ліц у на се ле ных пунк тах. Та-
кія праб ле мы ёсць паў сюд на. 
Зра зу ме ла, што доб ра ўпа-
рад ка ван не ву ліц па тра буе 
фі нан са вых за трат, але дэ пу-
тат па ві нен да бі вац ца гэ та га, і 
та ды яго ра бо та бу дзе ві даць і 
лю дзі бу дуць удзяч ныя яму.

А ўво гу ле трэ ба вы лу чаць 
у дэ пу та ты прос тых лю дзей, 
што на зы ва ец ца, з на ро да, 
якія на сва ёй ску ры зве да лі 
па трэ бы гра мад ства. Ну і, вя-
до ма, дэ пу та ту трэ ба час цей 
су стра кац ца з на ро дам, іс ці, 
як ка жуць, «у ма сы», каб лю-
дзі ве да лі яго ў твар.

— Якія рэ ка мен да цыі Бю ро па дэ ма-
кра тыч ных ін сты ту тах і пра вах ча ла ве ка 
АБ СЕ мо гуць стаць штурш ком для змен у 
вы бар чым за ка на даў стве? На коль кі яны 
не аб ход ныя?

— Вы бар чае за ка на даў ства ўдас ка наль-
ва ец ца па ста ян на, прос та яно па він на быць 
звык лым і зра зу ме лым. Я заў сё ды зы хо джу з 
та го, што вы бар чы за кон вы кон ва юць не пра-
фе сій ныя юрыс ты, а звы чай ныя гра ма дзя не. 
Яны па він ны ад чу ваць ся бе ў гэ тым пра цэ се 
лёг ка, яны не па він ны за па мі наць і за зуб ры-
ваць нор мы. Тут трэ ба кі ра вац ца ча ла ве чай 
ло гі кай і зда ро вым сэн сам.

Та му мы, вя до ма, бу дзем удас ка наль ваць 
за ка на даў ства, але пры гэ тым па-ра ней ша му 
ра біць усё, каб яно бы ло прос тым. У ад роз нен-
не ад мно гіх ін шых дзяр жаў, у тым лі ку СНД, 
у нас ня ма вы зва ле ных ар га ні за та раў вы ба-
раў, ня ма ней кіх вы зва ле ных тэ ры та ры яль ных 
ка мі сій, якія па він ны пра ца ваць і па каз ваць 
на сель ніц тву, чым яны зай ма юц ца. У нас жа 
ро бяць усё гра мад скія дзея чы, а са мі вы ба ры 
ў кра і не ар га ні зу юць толь кі дзе вяць ча ла век — 
гэ та Цэнт раль ная вы бар чая ка мі сія.

Я не ма гу ска заць, што мы рэ ва лю цый на зме-
нім за ка на даў ства, — яно мо жа змя ніц ца ра ды-
каль на толь кі пры зме нах у Кан сты ту цыі. Ка лі 
неш та змя няць у гэ тым да ку мен це, то з улі кам 
яго нор маў бу дзе мя няц ца і вы бар чы пра цэс. 
І тут не трэ ба цал кам аба пі рац ца на па зі цыю 
АБ СЕ. У нас да стат ко ва ўлас ных ква лі фі ка ва-
ных юрыс таў, ёсць пар ла мент, які мае пра ва 
сам вы зна чыць, што доб ра, а што дрэн на для 
Бе ла ру сі.

Кож ныя вы ба ры па він ны за бяс печ ваць ста-
біль насць і зра зу ме ласць. Мне рас каз ваў мой 
кі еў скі ка ле га, як у ад ной вы бар чай акру зе, 
умоў на ка жу чы, у Днеп ра пят роў ску, у вы ба-
рах удзель ні ча ла 63 кан ды да ты. Ска жы це, 
гэ та нар маль на? Вы бар чы бю ле тэнь не мо-
жа быць даў жэй шы за адзін метр, усе да ныя 
аб удзель ні ках на пі са ныя дроб ным-дроб ным 
шрыф там. Усё гэ та вель мі дэ ма кра тыч на, але 
ці з'яў ля ец ца ў та кім вы пад ку вы бар вы бар-
шчы ка ўсвя дом ле ным?

Мы бу дзем ка рыс тац ца ты мі рэ ка мен да-
цы я мі АБ СЕ, якія спра шча юць пра цэ ду ру вы-
ба раў перш за ўсё для кан ды да таў. Пры нам сі, 
на гэ та бу ду пра ца ваць я. Каб бы ло пра сцей 
вы лу чыц ца, каб не бы ло па ка ран няў за дроб-
ныя па мыл кі ў дэк ла ра цы ях, каб па мен шы ла ся 
коль касць под пі саў для вы лу чэн ня.

— Ці бы лі на ва шай па мя ці вы ба ры, пас-
ля якіх вы зра зу ме лі, што вы бар чая сіс тэ ма 
мае па трэ бу ў зме нах?

— Сіс тэ ма — не, а нор мы — так. Я ма гу ска-
заць, што пас ля пар ла менц кіх вы ба раў 2012 
го да я са ма звяр ну ла ся перш за ўсё да кі раў-
ні ка дзяр жа вы з пра па но ва мі па 
змя нен ні вы бар ча га за ка на даў-
ства. Ча му? Та му што ў нас вель-
мі шы ро кія нор мы ў за ко не, яны 
ўсе скі ра ва ны на доб ра ах вот нае 
вы ка нан не, та му ня доб ра сум-
лен ныя лю дзі заў сё ды мо гуць 
знай сці пэў ныя шчы лі ны.

Ме на ві та та му Цэнт раль ная 
ка мі сія звяр ну ла ся з пра па но-
ва мі, і ўжо да 2013 го да бы лі 
ўне се ны зме ны ў за кон, якія за-
кра ну лі, на прык лад, па ра дак ін-
фар ма ван ня на сель ніц тва. У нас 
жа як бы ло: на вы раб ліс то вак 
кан ды да там вы да ва лі ся не вя лі-
кія су мы. У вы ні ку атрым лі ва ла ся 
так, што ні кан ды да ты, ні ка мі сіі 
гэ та га не ра бі лі. По тым мне ста-
лі пі саць гра ма дзя не з цал кам 

аб грун та ва ны мі прэ тэн зі я мі: яны па няц ця не 
ма юць, хто ў нас ба ла ту ец ца.

Усе ка жуць: ха дзі це на су стрэ чы з вы бар-
шчы ка мі. Але ж не хо дзяць! Та кім чы нам, хоць 
ін фар ма цый ныя ма тэ ры я лы па він ны быць. Та-
ды мы за бра лі гро шы ў кан ды да таў — гэ та бы ла 
мая пра па но ва — і пе рад алі ў вы бар чыя ка мі сіі. 
І за раз ёсць аба вяз ко вае па тра ба ван не, каб 
ка мі сіі вы ра бі лі ін фар ма цый ныя ма тэ ры я лы 
і ўкла лі ў паш то выя скры ні. Пры нам сі, ця пер 
да па хо ду на ўчас так гра ма дзя нін ба чыць, хто 
ба ла ту ец ца па яго акру зе...

Не хо чац ца усё цал кам за рэ гу ля ваць, па-
коль кі гэ та бу дуць вель мі тоў стыя за ко ны, якія 
не маг чы ма бу дзе вы ву чыць. З ін ша га бо ку, 
сва бод ныя нор мы да зва ля юць ра біць лю быя 
ма неў ры. Усе яны за кон ныя, ка лі ня ма за ба-
ро ны, але яны не па він ны су пя рэ чыць ду ху 
за ка на даў ства.

Так што нор мы змя ня юц ца ўвесь час. 
Мя няць вы бар чую сіс тэ му? Лю бая сіс тэ ма 
до сыць доб рая, але я ў пэў ным пла не лі чу, 
што нам трэ ба гля дзець у бок пар тый. Яны 
ў нас не раз ві ва юц ца, і гэ та не нар маль на. 
Як бы мы ні ка за лі пра прад стаў ні коў на-
сель ніц тва, усю ды ў све це пры на леж насць 
да пар тый да зва ляе фар мі ра ваць ней кае 
па лі тыч нае ася род дзе. Так што, на пэў на, у 
бу ду чы ні нам трэ ба адап та ваць вы бар чую 
сіс тэ му пад па трэ бы пар тый. Гэ та зна чыць 
пе рай сці да пра пар цый най або зме ша най 
сіс тэ мы, да ваць маг чы масць пар ты ям мець 
ней кія кво ты, ка лі яны збя руць не аб ход ную 
коль касць га ла соў.

— У па раў на нні з не ка то ры мі прад-
стаў ні ка мі дэ пу тац ка га кор пу са Ра сіі бе-
ла рус кіх дэ пу та таў мож на на зваць узо рам 
спа кою. Ча му ў Бе ла ру сі і Ра сіі яны так ад-
роз ні ва юц ца, ці па трэб ныя на шай кра і не 
яр кія дэ пу та ты?

— Я аб са лют на за яр кіх і ме дый ных дэ пу та-
таў. Я лі чу, што ў нас іх ма ла на эк ра не, та му 
ні шу да во дзіц ца за паў няць мне, што так са ма 
ня пра віль на. За мя не ні хто не га ла суе, та му 
мне ўсё роў на, я ма гу зна хо дзіц ца ў ці шы ка-
бі не та.

З ін ша га бо ку, у нас жа ін шая вы бар чая 
сіс тэ ма — па-пер шае, яна ма жа ры тар ная. У 
Ра сіі яна зме ша ная: ёсць пар тыі, якія пад бі-
ра юць яр кіх, эпа таж ных пер сон, каб ад ну 
пар тыю ад роз ні ва лі ад ін шай. Я ду маю, што, 
ка лі мы пя рой дзем да па доб най сіс тэ мы — 
зме ша най або пра пар цый най, — у нас та кія 
фі гу ры з'я вяц ца са мі са бой. Яны ёсць і ця пер, 
прос та іх не ві даць на тэ ле эк ра не. Што да 
са мо га пар ла мен та, у нас ту ды пра хо дзяць 
прадстаўнікі на менк ла ту ры. Гэ та са лід ныя 
лю дзі, якіх не маг чы ма ўя віць пуб ліч ны мі 
клоў на мі.

Я ду маю, што не ад на знач ныя па во дзі ны — 
гэ та доб ра толь кі для та го, каб пра да дзе ны 
ор ган ка за лі. Га ва рыць пра тое, што та кі дэ пу-
тат леп шы і ра зум ней шы, мы не мо жам, гэ та 
толь кі спо саб па во дзін.

— Вы рас каз ва лі, што ЦВК мо жа на кі ра-
ваць сва іх на зі раль ні каў на вы ба ры прэ-
зі дэн та Ра сіі. Якія ас пек ты ра сій скай кам-
па ніі мож на пе ра няць нам на пя рэ дад ні 
вы ба раў Прэ зі дэн та Бе ла ру сі?

— На мой по гляд, у нас уся го да стат ко ва 
для та го, каб пра во дзіць вы ба ры Прэ зі дэн та. 
Больш за тое, я ма гу ска заць, што, ка лі ства-
раў ся вы бар чы ко дэкс, мно гія яго нор мы бы лі 
за па зы ча ны з за ко наў Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 
Гэ та за раз яны ады шлі ад нас да лё ка ў су вя зі 
са зме най пар ла менц кай вы бар чай сіс тэ мы, 
пар тый ны мі спі са мі і гэ так да лей. Што ж да-
ты чыц ца вы ба раў Прэ зі дэн та, то і ў нас, і ў 
іх — гэ та цалкам ма жа ры тар ная сіс тэ ма. Трэ ба, 
каб за кан ды да та пра га ла са ва ла аб са лют ная 
боль шасць на сель ніц тва. І ў іх вы лу ча юць гра-
ма дзян шля хам збо ру под пі саў, і ў нас.

У Ра сіі мо гуць быць ней кія асаб лі вас ці, але 
яны звя за ныя з тым, што там вы бар чая сіс тэ-
ма за бяс печ ва ец ца чы ноў ні ка мі — людзь мі, 
якія ро бяць гэ та на пра фе сій най асно ве. Там 
ін шае фі нан са ван не і зу сім ін шыя маш та бы 
дзяр жа вы.

Што да ты чыц ца са міх пра цэ дур га ла са ван-
ня, то ў Ра сіі ёсць пра су ну тая тэх ні ка па пад лі-
ку бю ле тэ няў. Ад мыс ло выя пры ла ды счыт ва-
юць ін фар ма цыю — і на пра ця гу дзвюх хві лін 
пад вод зяц ца вы ні кі вы ба раў. Усё гэ та спра ва 
бу ду чы ні, па ме ры раз віц ця тэх на ло гій гэ та 
па сту по ва з'я віц ца і ў нас.

— У ад ным са сва іх ін тэр в'ю вы ка за лі, 
што вам заў сё ды хо чац ца па кі нуць па са ду 
стар шы ні Цэнт рвы бар ка ма пад час пе рад-
вы бар чай кам па ніі, а пас ля — пра ца ваць 
да лей. Што вы ад чу ва е це з гэ тай на го ды 
за раз? Ці ба чы це вы для ся бе год ную зме-
ну?

— Па куль пра гэ та ка заць ра на: мой тэр-
мін паў на моц тваў дзей ні чае да 2021 го да. Ня-
гле дзя чы на тое, што я да сяг ну ла гра ніч на га 
ўзрос ту зна хо джан ня на дзяр жаў най служ бе, 
рас па ра джэн нем кі раў ні ка дзяр жа вы мне да-
зво ле на пра ца ваць да за кан чэн ня тэр мі ну ма іх 
паў на моц тваў на гэ тай па са дзе.

Ад ра зу ма гу ска заць, што ў ЦВК пры ма юц ца 
ме ры для вы ха ван ня год най зме ны. Гэ та бы ла 
мая іні цы я ты ва, каб пры вы лу чэн ні но вых чле-
наў ка мі сіі кож ны рэ гі ён прад ста віў кан ды да ту-
ру ў склад у ран гу на чаль ні ка аль бо на мес ні ка 
на чаль ні ка ўпраў лен ня юс ты цыі кан крэт най 
воб лас ці. І Мінск, і ўсе воб лас ці — акра мя Ві-
цеб скай — прад ста ві лі та кіх лю дзей. Што мо-
жа быць лепш? Гэ та ма ла дыя ква лі фі ка ва ныя 
юрыс ты, якія ўвай шлі ў па лі тыч нае ася род дзе, 
ез дзяць на кан фе рэн цыі і вы ба ры, ма юць зно-
сі ны з ка ле га мі. Гэ та бу ду чыя кан ды да ту ры на 
па са ду стар шы ні Цэнт рвы бар ка ма.

У нас но вы сак ра тар Цэнт раль най ка мі сіі, 
якая так са ма прый шла з упраў лен ня юс ты цыі. 
Я ду маю, што яна так са ма змо жа за мя ніць мя-
не, ка лі пры вык не да ўва гі прэ сы.

Я лі чу, што заў сё ды па він на быць за ме на, 
хоць на гэ та мес ца, як пра ві ла, трап ля юць цал-

кам вы пад ко выя лю дзі. У асноў-
ным — з ін ша га ася род дзя: на-
прык лад, бы лы дэ пу тат, ча ла век 
з на ву кі, бы лы суд дзя.

Га лоў нае, што ёсць апа рат, 
здоль ны пра ца ваць на лю бо га 
стар шы ню. Не аб ход на яго не 
раз бу рыць: у нас твор чая ат мас-
фе ра, наш са мы ма ла ды су пра-
цоў нік 24 га доў мо жа лёг ка зай-
сці да мя не ў ка бі нет і на роў ных 
аб мяр коў ваць лю бое пы тан не. 
Гэ та і ёсць тое ася род дзе, у якім 
на ра джа ец ца іс ці на.

Ці ха чу я за раз сыс ці? Ве да -
еце, па куль у мя не не бы ло пад-
стаў для за сму чэн ня ў гэ тай вы-
бар чай кам па ніі. Спа дзя ю ся, што 
яны і не з'я вяц ца.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

«ПАД СТАЎ ДЛЯ ЗА СМУ ЧЭН НЯ 
ПА КУЛЬ НЯ МА»
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У ін тэр в'ю тэ ле ка на лу АНТ на мес нік стар шы ні 
Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ, спец прад стаў нік 
па Ус ход няй Еў ро пе Кент Харс тэд ска заў, што мно гія 

па жа дан ні яго ар га ні за цыі пад час вы ба раў у мяс цо выя Са ве ты 
дэ пу та таў не бы лі ўлі ча ны. Наш ка рэс пан дэнт па гу та рыў 
са стар шы нёй Цэнт раль най ка мі сіі Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў Лі дзі яй 
ЯР МО ШЫ НАЙ і вы свет ліў, як бу дзе мя няц ца вы бар чая сіс тэ ма, 
чым на шы дэ пу та ты ад роз ні ва юц ца ад ка лег з Ра сіі, 
а так са ма хто мо жа стаць яе пе ра ем ні кам.

Лі дзія ЯР МО ШЫ НА:


